

существенное влияние на сальдо платежного баланса Республики Беларусь. Банк России намерен в 2007 году минимизировать свое вмешательство в процесс курсообразования на внутреннем валютном рынке. В результате этого курсовая политика будет проводиться в рамках режима управляемого плавающего валютного курса. Это может отрицательно отразиться на соотношении экспорта и импорта в связи с разницей в курсе. Российским импортерам станет выгоднее реализовывать свои товары на территории, так как их доходом будет и курсовая разница.

К тому же, в соответствии с законодательством, организации в обязательном порядке должны сдавать 30% своей валютной выручки по явно завышенному обменному курсу, который им предлагает Национальный банк. Это также отрицательно сказывается на рентабельности организаций и на величине экспорта товаров.

С целью изучения зависимости величины экспорта товара от изменения валютного курса по данным таблицы 2 был проведен корреляционный анализ. При этом было учтено, что влияние изменения валютного курса на величину экспорта проявляется не сразу, а спустя некоторый временной лаг.

Анализ проводился с использованием метода скользящей средней путем постепенного сдвига данных по годам.

Таблица 2 – Исходные данные для проведения корреляционного анализа

Показатели	2000	2001	2002	2003	2004	2005
Экспорт	4527492,9	10019114,0	14107873,1	20584464,7	30103998,2	34698879,2
Курс доллара по отношению к белорусскому рублю	0,682	1,366	1,771	2,043	2,159	2,154

В результате было выявлено, что при временном лаге в 12 месяцев коэффициент корреляции составил 0,96. Это говорит о том, что изменения обменного курса белорусского рубля по отношению к доллару США сказываются на размере экспорта только спустя 1 год.

Таким образом, курсовая политика Национального Банка и банков основных торговых партнеров в конечном счете оказывает неоспоримое влияние на конкурентоспособность национальной экономики.

Список использованных источников

1. Официальный сайт Национального Банка Республики Беларусь

УДК 657.1

УЧЁТ ЗАТРАТ В СИСТЕМЕ «СТАНДАРТ-КОСТ» И УЧЁТНАЯ ПОЛИТИКА ОРГАНИЗАЦИИ

Ю.Ю. Кухто

УО «Витебский государственный технологический университет», г. Витебск, Беларусь

В современных условиях хозяйствования процесс принятия управленческих решений тактического и стратегического характера должен базироваться на информации о затратах и финансовых результатах деятельности организации. Одним из эффективных инструментов в управлении затратами является система учета

«стандарт-кост», в основе которой лежит принцип дедукции и контроля затрат в пределах установленных норм и нормативов и по отклонениям от них.

Для апробации системы «стандарт-кост» в отечественных условиях выбрана обувная отрасль промышленности, а именно – Совместное белорусско-германского общества с ограниченной ответственностью «Сан Марко».

В соответствии с учётной политикой учёт затрат и калькулирование себестоимости продукции СООО «Сан Марко» организованы по нормативному принципу. Следует отметить, что отечественная система нормативного учёта затрат на производство продукции, применяемая в СООО «Сан Марко», является разновидностью распространённой за рубежом системы учёта стандарт-кост, которую можно охарактеризовать как более прогрессивную, особенно в условиях рыночных отношений и конкуренции.

Итак, предлагаемая к внедрению система учёта «стандарт-кост» и нормативный метод учёта затрат, применяемый в СООО «Сан Марко», имеют много общего. Однако попытаемся выделить особенности первой для того, чтобы обозначить направления изменения учётной политики организации:

а) в отличие от отечественной системы нормативного учёта, в рамках системы «стандарт-кост» обособленный учёт изменений самих норм в текущем учёте не предполагается. Многие нормативы в условиях «стандарт-кост» применяются месяцами и даже годами без изменений. Только существенные изменения (изменение конструкции изделия, усовершенствование технологии производства, изменение экономических условий, значительное повышение или снижение стоимости материалов, рабочей силы) вызывают необходимость пересмотра нормативов;

б) при использовании системы учёта «стандарт-кост» нормативные затраты списываются непосредственно на счета производства. Возникающие же в каждом отчётном периоде отклонения между фактическими и предполагаемыми затратами в течение года накапливаются на отдельных счетах отклонений и полностью списываются не на затраты производства, а непосредственно на финансовые результаты деятельности организации. Нормативный метод учёта предполагает, что суммы затрат в пределах норм и суммы отклонений от норм собираются на одних и тех же счетах и списываются на счета учёта производственных затрат;

в) отечественный нормативный учёт, в отличие от системы «стандарт-кост», не ориентирован на процесс реализации (сосредоточен на производстве), а потому затрудняет обоснование цен реализации;

г) в отличие от «стандарт-кост» отечественная система нормативного учёта затрат предусмотрена действующим законодательством.

По результатам исследования действующей учётной политики СООО «Сан Марко» и особенностей учёта затрат по методу «стандарт-кост» предлагается следующим образом адаптировать рассматриваемую методику к действующей учётно-аналитической практике организации. Для учёта отклонений фактических затрат от их стандартной величины введём следующие субсчета (счета управленческого учёта) к счёту 16: 16.10 «Отклонение по материалам», 16.70 «Отклонение по оплате труда», 16.25 «Отклонение по накладным расходам» и т. д. Тогда схема бухгалтерских записей учёта затрат организации при использовании системы «стандарт-кост» будет выглядеть так, как показано на рисунке 1. В связи с этим появляется необходимость в корректировке учётной политики СООО «Сан Марко». В ней должны быть зафиксированы следующие моменты: выбранная система учёта затрат («стандарт-кост»), объект учёта затрат, перечень прямых и косвенных расходов по отношению к объекту учёта, порядок учёта затрат по нормам и отклонениям на счетах бухгалтерского (управленческого) учёта в разрезе субсчетов.

Список использованных источников

- 1 Дорман, В.Н. Практика формирования информационной базы для внедрения системы стандарт-кост в рамках интегрированной автоматизированной системы управления предприятием / В.Н. Дорман, Т.С. Близнюк, И.В. Чуманова, В.К. Рузанкин // Финансовый менеджмент. – 2005. - № 6. – с.74-87;
- 2 Керимов, В.Э. Современные системы и методы учёта и анализа затрат : учеб. пособие / В.Э. Керимов. – Москва : ЭКСМО, 2005. – 144 с.

УДК 339

ВЛИЯНИЕ КОНЪЮНКТУРНЫХ ФАКТОРОВ НА ФОРМИРОВАНИЕ ПОЛОЖИТЕЛЬНОГО САЛЬДО ТОРГОВОГО БАЛАНСА

К.А. Дробышевский

*Белорусский торгово-экономический университет
потребительской кооперации, г. Гомель, Беларусь*

В настоящее время под воздействием глобализации наблюдается тенденция к увеличению взаимозависимости национальных экономик как на региональном, так и на глобальном уровнях. Внешнеэкономические связи государства представляют собой мирохозяйственные связи, объединяющие национальные экономики в мировое хозяйство. Все виды отношений между странами порождают поступления и платежи и находят отражение в балансовом счете международных операций государства, обычно называемом платежным балансом страны.

Платежный баланс занимает центральное место в совокупности понятий мировой экономики, поскольку в нем отражаются, систематизируются и представляются в целях анализа все внешнеэкономические связи страны. Платежный баланс является объектом государственного регулирования и по мере роста открытости национальной экономики он начинает играть все большую роль в обеспечении макроэкономического равновесия того или иного государства.

Республика Беларусь является активным участником международных экономических отношений: экспортная и импортная квоты составляют около 60%. Следовательно, для национальной экономики такой макроэкономический агрегат как «заграница» играет ключевую роль в обеспечении устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь. В этих условиях возникает потребность в изучении экономической деятельности Республики Беларусь на внешних рынках с целью определения основных факторов оказывающих влияние на развитие всего комплекса внешнеэкономической деятельности государства.

С момента обретения Республикой Беларусь независимости наблюдается постоянное отрицательное сальдо по счету текущих операций. Но в 2005 году поступления в национальную экономику превысили платежи за границу, что привело к формированию положительного сальдо счета текущих операций.

Исходя из поставленной задачи (определения факторов, приведших к формированию положительного сальдо) из общей совокупности факторов в отдельную группу был выделен ценовой фактор, а влияние прочих рассматривалось в совокупности (как одна группа).

Если в I кв 2004 года сальдо торгового баланса Республики Беларусь сложилось отрицательным в размере 568,6 млн долл., то за счет опережающих темпов роста экспорта над импортом (119,1 против 101,6 %) в аналогичном периоде 2005 г. сальдо торгового баланса сложилось положительным в размере 489,3 млн долл. Причем рост экспортных цен в I полугодии 2005 года по сравнению с аналогичным периодом 2004 года составил 119,6 %, а импортных – 107,3 %. Приведение показателей